

Congresul VI al Sindicatului Educației și Științei



Congresul VI al Sindicatului Educației și Științei (SEȘ) din RM din 5 martie 2015 a făcut totalurile activității pentru ultimii 5 ani, a trasat direcțiile prioritare pentru perioada 2015-2020 și a ales noua conducere a structurii, în frunte cu **Dumitru Ivanov** – președinte al SEȘ. Totodată, Congresul și-a ales Consiliul General, în calitate de vicepreședinte fiind propus **Anatol Alexei**, preșe-

dintele Comitetului sindical studențesc al UTM. Dânsul va reprezenta interesele tineretului studios din instituțiile de învățământ superior.

Sindicatul Educației și Științei din RM întrunește circa 120 mii membri de sindicat.

La congres au participat 150 de persoane: delegați și invitați din partea tuturor organizațiilor sindicale raionale și municipale, a instituțiilor

de învățământ universitar, colegiilor, organizațiilor sindicale studențești, precum și oaspeți de peste hotare: reprezentantul conducerii Internaționalei Educației, cu sediul la Bruxelles, Belgia; sindicaliști de la Federația Națională Sindicală „Alma Mater” din România; Federația Sindicatelor Libere din Învățământ din România.

Congresul a aprobat o Declarație către Președinție, Parlament, Guvern și Ministerul Educației al RM, în care își exprima îngrijorarea privind diminuarea veniturilor angajaților din ramură cauzate de creșterea galopantă a inflației, prețurilor de larg consum, deprecierea catastrofală a monedei naționale, fapte care practic au anihilat majorările salariale din 2014.

Textul integral al Declarației îl publicăm în pag. 8.

Salariul cadrelor didactice – cea mai importantă revendicare pentru sindicatul de ramură

Sindicatul Educației și Științei este unul din primele sindicate de ramură care și-a desfășurat congresul – o importantă acțiune a mișcării sindicaliste, care se organizează o dată la cinci ani. Congresul are ca sarcini audierea bilanțului activității desfășurate și trasarea priorităților pe viitor, alegerea conducerii. Președintele nou ales, **Dumitru Ivanov**, a menționat: „Am făcut bilanțul, am trecut în revistă toate reușitele și succesele, paralel a fost sonorizat și un șir de probleme nesoluționate, asupra cărora urmează să muncim. Cele mai importante dintre acestea sunt: crearea condițiilor adecvate de muncă și salariul”. Prin protestele organizate, sindicatele au reușit în 2014 să atragă atenția asupra problemelor din domeniul educației și științei, iar după negocierile cu autoritățile profesorii au obținut majorări de salariu. Însă din cauza devalorizării monedei naționale, toate eforturile sindicatelor au fost practic reduse la zero. Sindicatele nu intenționează să se împace cu situația și au declarat că vor lupta pentru o nouă majorare a salariilor lucrătorilor din sfera învățământului. „Un profesor nu poate veni la lecții să ofere educație de calitate, să se autoinstruiască, dacă este copleșit de o sumedenie de probleme, dacă este preocupat de grijele privind

întreținerea familiei, dacă se gândește cum să supraviețuiască”, a menționat președintele Ivanov.

Congresul a adoptat o Declarație în care au fost incluse mai multe revendicări ce țin de ameliorarea situației în domeniul educației și științei.

DECLARAȚIA adoptată de delegații Congresului VI al Sindicatului Educației și Științei din RM

„Noi, delegații Congresului VI al Sindicatului Educației și Științei din RM, reprezentanți ai celor cca 120000 membri de sindicat – angajați din învățământ, știință și din rândurile tineretului studios,

conștientizând importanța misiunii Sindicatului Educației și Științei – apărarea drepturilor fundamentale ale membrilor săi: dreptul la muncă, la studii, la protecția social-economică etc.,

recunoscând importanța primordială a reformării sistemului educațional, dezvoltării unui mediu propice pentru activitățile de cercetare-dezvoltare, implicare directă a tinerilor și altor actori de imediată tangență în dezvoltarea durabilă a țării,

exprimând îngrijorarea privind diminuarea veniturilor angajaților cauzate de creșterea galopantă a inflației, prețurilor la mărfurile de larg consum, deprecierea

catastrofală a monedei naționale, fapte care practic au anihilat majorările salariale din 2014,

având certitudinea că numai printr-un dialog social constructiv cu partenerii vom asigura stabilitatea în colective și un trai decent membrilor de sindicat,

ne asumăm responsabilitatea și înaintăm următoarele revendicări:

1. Neadmiterea elaborării unui nou Cod al muncii.
2. Finanțarea adecvată a sferelor educației și științei, racordând cheltuielile la necesitățile instituțiilor.
3. Elaborarea unui sistem echitabil de salarizare a cadrelor didactice și științifice, bazat pe calitate, performanțe, norme de muncă.
4. Majorarea substanțială a salariilor pentru personalul non-didactic salarizat în baza RTU, astfel încât categoria I să fie egală cu cuantumul minimumului de existență.
5. Majorarea cuantumulului bursei de studii cu 100%.
6. Ratificarea Convenției nr. 102 a OIM privind normele minime de securitate socială.
7. Armonizarea la cerințele actuale ale legislației în domeniul tineretului.
8. Extinderea pe deplin și în mod egal a facilităților sociale pentru tinerii specialiști, indiferent de destinație teritorială, conform repartizării Ministerului Educației.

Pentru realizarea acestor deziderate vom promova în cadrul parteneriatului politica de solidarizare și transparență întru identificarea unor soluții coerente în vederea asigurării unui nivel decent de viață.

Noi, delegații Congresului VI al Sindicatului Educației și Științei, pledăm pentru stabilirea păcii sociale în colective, pentru apărarea eficienței a drepturilor și intereselor legitime ale membrilor de sindicat. Mizăm pe susținerea structurilor statale și a organizațiilor internaționale.

Pledăm pentru promovarea aspirațiilor de integrare europeană, spre binele tuturor angajaților din învățământ și știință.

Prezenta Declarație va fi expediată Președinției, Parlamentului, Guvernului și Ministerului Educației al Republicii Moldova.”

**președintele
Comitetului sindical
colaboratori al UTM,
Ion POCAZNOI, conf. dr.**